

# Включите свет!

В зале журнала "Наше наследие" открылась необычная выставка работ Ивана Голицына "Прозрачные дома и их обитатели". Она состоит как бы из двух разных частей. В экспозиции — более десятка живописных холстов и акварельных листов с изображениями мест и домов, в которых за последние десятилетия жили Голицыны. Вот знаменитый Красный дом в Новогирееве, где родился, жил и работает Иван Голицын, сын известного художника Иллариона Владимировича Голицына. Этот легендарный особняк в небольшом саду, отмеченный именами Фаворских, Ефимовых, Голицыных, давно уже стал памятником русской культуры. В контексте нынешней выставки он является как бы главным "героем" художественного повествования.

В загадочной, быть может, несколько усложненной и замысловатой композиционной и стилистической форме представлены другие места и дома, где жили Голицыны и их родственники. Села Домотканово и Дегунино, дома Игумнова зимой и летом, метафорические "Красный слон" и "Снежный слон", "Окно", "Березняк", "Красная комната во время грозы". Иван Голицын не дает нам точного изображения домов, он как бы путешествует внутри них. Вот он

поднимается по лестничным маршам, переходит из комнаты в комнату, с этажа на этаж, взбирается на крышу, выглядывает из чердачного окна на улицу, обзеревает двор, спускается в него и осматривает дом снаружи. Точка зрения художника постоянно меняется, и зритель как бы видит дом в разных ракурсах.

Вторая часть экспозиции — портреты, вырезанные из прозрачной бумаги, и тени, которые они отбрасывают на белую стену. Вся затейливая, феерическая и забавная картина открывается нам после того, как мы включим свет в зале. Об этом предупреждает специальная вывеска: "Включите свет!"

Портреты по большей части и есть обитатели дома, изображенного на картинах и в акварелях. Это — автопортрет художника, портреты его близких и родственников, деда, бабушки, отца, "Парный портрет. Лиза и Эля", портрет скульптора И.С.Ефимова, жены Ирины. Своеобразные смысловые краски фамильным портретам придают изображения профессора Преображенского, актеров Евгения Евстигнеева и Спартака Мишулина; Шерлока Холмса в исполнении Василия Ливанова.

Евграф КОНЧИН

КУЛБЫРРА - 2006 - 2-8 ФЕВР. - 10